

# 城区办的案子为何到县里接受讯问

## 宿迁宿城：“三集中”化解环境资源类犯罪当事人诉累

本报讯(记者龙平川/卢志坚/通讯员王宇 仇征)“你涉嫌非法狩猎一案,沐阳县公安局已经移送我院审查起诉,现依法对你进行传唤,请于明天上午8点半到沐阳县检察院接受讯问。”近日,家住江苏省沐阳县西圩乡的孙某接到宿迁市宿城区检察院办案检察官的电话。

第二天上午,孙某准时到达沐阳县检察院接受讯问,讯问结束后中午就赶回了家。当天,还有沐阳县的其他4名嫌疑人按照宿城区检察院的通知要求,前来沐阳县检察院接受讯问。

而在2014年9月的一天,与孙某住在同一个乡的张某因为被宿城区检察院传唤,早上7点出发,当天下午2点才到达该院,讯问结束后赶不上回家班车的他只得在沐阳县城住了一晚。

这次,宿城区检察院审查起诉的案件,讯问地点为何会在沐阳县检察院?为何能集中在一个上午讯问完?这都源于宿城区检察院专门出台的集中就近讯问制度。

2013年12月,宿城区检察院、区法院被江苏省检察院、省高级人民法院联合指定为宿迁市环

境资源类刑事案件集中管辖院。宿城区检察院建立此类案件集中就近讯问机制。经过磋商,该院联合其他四个县区检察院会签了《关于办理环境资源类刑事案件集中就近讯问的若干规定》,要求犯罪嫌疑人集中到居住地所在县区检察院接受讯问。

此外,该院还牵头与公安机关、法院联合探索出集中专人预审和集中公开审判两项工作机制。公安机关安排专人对环境资源类案件集中预审,检察机关对案件实体证据和办案程序的合法性进行审查,指导证据收

人诉累?宿城区检察院于今年年初开始探索建立此类案件集中就近讯问机制。经过磋商,该院联合其他四个县区检察院会签了《关于办理环境资源类刑事案件集中就近讯问的若干规定》,要求犯罪嫌疑人集中到居住地所在县区检察院接受讯问。

此外,该院还牵头与公安机关、法院联合探索出集中专人预审和集中公开审判两项工作机制。公安机关安排专人对环境资源类案件集中预审,检察机关对案件实体证据和办案程序的合法性进行审查,指导证据收

集,会同法院选择典型案例在犯罪多发地进行公开开庭审判,方便当事人参与诉讼和司法机关开展法治教育。

据统计,自“三集中”工作法实施以来,宿城区检察院共办理环境资源类案件129件,集中讯问35次,审查起诉环节平均办案时间低于25天,比2014年缩短了6天。

### 检察动态

## 【新疆生产建设兵团检察院】 落实兵团政法委“十三五”规划精神

本报讯(杨英华)近日,新疆生产建设兵团检察院召开贯彻落实兵团党委政法委“十三五”规划政法部门党组中心学习会议精神,该院检察长周新军强调,要进一步创新检察工作方式方法,把创新作为转型升级的动力,在检察理论、检察制度、检察科技、检察文化上积极探索创新,突出兵团检察特色。要积极探索构建检察工作新模式,从检察创新发展、检察协调发展、检察绿色发展、检察开放发展、检察共享发展等5个方面,助推兵团检察工作再上新台阶。

## 【天祝藏族自治县检察院】 预防调研保障涉农资金安全

本报讯(通讯员达咏红)近日,甘肃省天祝藏族自治县检察院干警走进乡镇村组,对该院近年来立案查办的涉农领域贪污、受贿案件进行集中分析调研,对该领域案件特点进行系统总结,找出容易滋生腐败的关键环节。调研完成后,该院针对国家粮食补贴、退耕还林资金、国家惠农专项资金的申报、批准、发放等环节提出相关预防建议,为涉农资金的合法、有序使用提供了保障。

### 2015亮点

## 雪中送炭

近日,浙江省慈溪市检察院邀请人民监督员到场监督,对4起刑事申诉及司法救助案件进行公开宣告,发放给被害人及其家属司法救助金2万元到3000元不等。

今年以来,该院已办理刑事申诉相关的司法救助案件9件,发放司法救助金8万余元,让刑事案件被害人及其家属感受到司法的温暖。

屠春技/本报通讯员岑瑞摄

## 微信帮教

□本报通讯员 姜欣 王玉新 赵刘佳

“小雨(化名)现在学习劲头很足,最近还被选为班里的劳动委员。”在天津市河北区检察院对小雨宣告不起诉决定后,山东省聊城市东昌府区检察院的帮教检察官近日在微信上进行回访时,聊城某技校的老师这样回复。

14岁的小雨随打工的父母在天津生活期间参与抢劫,天津市河北区检察院对其作出附条件不起诉决定后,因小雨想回老家聊城上学,聊城市东昌府区检察院受河北区检察院的委托,共同对小雨开展异地帮教考察。

两地检察官灵活运用信息化技术,在常规帮教的同时,让小雨每天阅读检察机关的微信公众号,把刻板灌输法律知识变为日常思想交流,把程序性谈话变为日常思想交流,通过鲜活的案例和网络语言对小雨进行引导教育。

考察期间,小雨每天通过微信“电子签到”,并在晚上下课后与检察官交流。时间一长,双方成了无话不谈的好朋友。“这半年多让我明白了一个道理,做人要一步一个脚印地去走,不能投机取巧,不义之财是不能触碰的。”小雨告诉检察官。

此外,东昌府区检察院检察官还带小雨到派驻检察院参观警示教育大厅、观看法治教育宣传片,并利用远程视频系统,每月与天津市河北区检察院的办案人员进行远程视频对话。

日前,经过对小雨各方面的考察评估,检察机关认为其在考察期间严格遵守各项规定,思想进步明显,没有发生新的违法犯罪,达到了不起诉的条件。



## 郑州二七：“每周省鉴”劲吹廉政清风

近年来,为教育引导干警牢固树立廉洁从检意识,二七区检察院在做好各项检察业务工作的同时,着力打造独具特色的廉政教育文化,通过检察长讲廉政党课、观看廉政教育片、组织撰写廉政亲情寄语等多种形式,加强对干警的常态化廉政教育,并依托手机短信平台,推出“每周省鉴”廉政短信,通过廉政格言、廉政故事和典型案例等内容,提醒干警时刻绷紧廉洁从检这根弦。该院“每周省鉴”廉政短信坚

持每周推送一期,截至目前已推送88期。

今年1月,该院官方微信“二七检察”正式推出。“依托新媒体平台,廉政教育的内容更加丰富。在原有基础上,我们从内容到形式对“每周省鉴”的廉政信息进行扩容升级,增添了廉政寄语、反腐倡廉论述、廉政漫画、典型案例、廉政文化等内容,采取图文并茂的形式开展廉政教育。”该院监察科科长耿伟说。

在强化思想教育的同时,该院还从制度建设入手,以检务督察为平台,强化对干警遵章守纪以及司法办案的日常督察。该院成立了由纪检组、政治处、办公室、案管中心等部门负责人组成的联合督察组,重点围绕检风检纪、公车管理、规范司法、办案安全防范等内容开展督察。仅今年上半年,该院就先后开展联合检务督察30余次,并对发现的问题逐一督促整改,引导教育干警规范司法、文明办案。

## 四川南部:推出 H5 检察业务指南

本报讯(记者张笑/刘德华/通讯员敬永国 陈敏)“大家好,我是阿衡,作为社会主义法治国家的主人翁,我崇尚法治、信仰法治,践行法治……”这是四川省南部县检察院制作的《H5 检察业务指南》中虚拟人物“阿衡”的自白。近日,该院以“一张图看懂检察业务”的方式,制作了“阿衡问检事之侦查监督”“阿衡问检事之

公诉”等6个《H5 检察业务指南》系列,通过阿衡“问”、检察官“答”的形式介绍各项工作流程。

该院运用 HTML 的“超文本标记语言”功能,分别对侦查、公诉、刑事执行检察、民事行政检察、职务犯罪侦查、控告申诉检察等6项业务的工作流程制作了“超文本”链接,页面内包含流程图、法条链接、网络留言

等功能,该 H5 页面可通过检察内网、门户网站、手机报、APP 客户端进行推送。检察官在办案时,可随时用手机等便携式终端浏览《H5 检察业务指南》,发挥“掌上书橱”的作用。当事人也可以运用该指南监督检察官的司法办案行为,并以“互动交流”的方式对检察人员的不当司法行为提出“网上监督”。

截至目前,该院通过 H5 网页、检察微信微博收集网友对检察机关司法办案意见 25 条,建议 37 条,检察官均进行了回复,增强了规范司法的“检民互动性”,也有效形成了规范司法的内促机制。

### 规范司法在基层

## 微故事

## 社会万象

## 酒后驾车撞车 打兜风 交警去查

酒后驾车撞上路边车辆,不仅不道歉,还大声谩骂,并对前来现场处置的交警拳打脚踢。11月25日,福建省诏安县检察院以涉嫌妨害公务罪、危险驾驶罪将陈健旭批准逮捕。

今年11月20日凌晨,已经喝得酩酊大醉的陈健旭突发奇想,开车出去兜风。在诏安县324国道附近,陈健旭因为醉驾头晕、方向盘失控,撞上停靠在路边的一辆轿车。被撞轿车的车主找陈健旭理论,陈健旭借着酒劲态度非常蛮横,被撞车主报警。

交警沈某及同事接警后到达现场处理事故,发现陈健旭情绪亢奋且浑身散发着浓烈的酒味,便要求陈健旭配合调查,但陈健旭情绪十分激动,拒不配合,并大声辱骂、恐吓交警。就在沈某对陈健旭口头询问时,陈健旭突然用拳头击打沈某脸部,其他民警赶紧上前制止,陈健旭拼命反抗,继续拳打脚踢。随后,民警合力将陈健旭带回交警大队办案区约束至酒醒再行询问。

经鉴定,陈健旭血样中乙醇含量为228.1mg/100ml,属于醉酒驾驶。(涂松林 肖燕斌)

## 怀疑邻居教坏女儿 放火报复危害安全

因怀疑女儿被邻居教唆离家出走,气愤之下放火烧毁他人的两间猪圈,危害到了公共安全。近日,经陕西省镇巴县检察院提起公诉,法院以放火罪判处被告人董斌有期徒刑二年。

董斌是镇巴县青水镇人。今年2月27日,董斌的女儿离家出走,他怀疑是被邻居王某教唆所致,非

常生气。为报复泄愤,董斌将王某的两间木质猪圈点燃。待周围群众赶到时,猪圈已被烧毁,火苗顺势引燃了紧挨着猪圈的一间民房房檐一角,被群众及时用水浇灭,才确保了4户连片的所有土木结构住房的安全。因董斌具有自首情节,法院作出了上述从轻判决。(程凯)

## 人生百态 ● 社会冷暖 ● 身边故事 ● 法律解读

## 擅自出租大巴车 侵占租金被起诉

利用担任客运公司经理的职务便利,私自将公司的大型客运车出租给个人,获取11万余元的租金。近日,广西壮族自治区桂林市秀峰区检察院以涉嫌职务侵占罪对李谦提起公诉。

2011年6月1日,李谦应聘到桂林市一客运公司工作。2014年1月开始,李谦被任命为该公司一家分

## 爱车被蹭不报案 连续敲诈被判刑

在自己的爱车被蹭后,不报案、不定损,却以此为由连续敲诈肇事者。近日,经安徽省霍山县检察院提起公诉,刘大鹏因犯敲诈勒索罪被判处有期徒刑一年零八个月,并处罚金1万元。

2014年10月26日,石某借用

## 游泳馆内不游泳 撬开衣柜盗财物

刘奔又用同样手段偷走游泳客人的7部手机,总计价值4.6万余元。接到失主报案后,公安民警立即展开调查,调取了更衣室监控录像,锁定了犯罪嫌疑人刘奔,10月18日,刘奔被抓获归案。(郝雪强 胡朝霞)

## 山东省青州市市北区检察院 面向全国公开遴选公务员公告

根据工作需要,山东省青州市市北区检察院决定面向全国公开遴选2名公务员:检察业务职位1名,职务犯罪侦查业务职位1名。

一、报考人员资格条件:1.思想政治素质好,组织纪律观念强,品行端正;2.具有全日制大学本科及以上学历;3.已进行公务员登记备案,年龄在35周岁及以下(1979年12月1日以后出生);4.现任检察机关检察官、审判机关法官,取得法律职业资格证书A证,且具有2年以上检察或审判工作经历;5.“职位一”性别不限,“职位二”限男性;6.现任正科级以上职务;7.近三年公务员年度考核均为称职及以上等次;8.现任职单位及当地组织部门同意报考;9.身体健康。

二、报名时间:2015年12月2日至2015年12月8日。

三、报名方式:采取网上报名的方式进行。网上报名邮箱:shibeiwaxuan@163.com。咨询电话:0532-83011983。遴选简章详见:市北区政务网(http://shibeiqingdao.gov.cn)

山东省青州市市北区人民检察院 2015年12月2日